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Sărbătoarea Sânzienelor în Vișeu de Sus, Maramureș 

 
Rezumat 

 
 

Sânziene, Sânziene, să ne feriți de zile năprasnice!2 
 
 

În localitatea de frontieră Vișeu de Sus, județul Maramureș, se 
conservă elemente de mitologie precreștină, înfățișate elocvent de 
sărbătoarea Sânzienelor, în 23/24 iunie, la cumpăna dintre primăvară 
și vară, sub egida Soarelui, Focului și Apei. 

În acest timp magic, florile de sânziene albe, aflate în perioada de 
înflorire maximă, capătă valențe apotropaice. Împletite seara în 
cununi, asemeni Soarelui, au putere prevestitoare după miezul nopții, 
când sunt aruncate pe casă, iar în combinație cu apa sunt folosite în 
magia premaritală. 

Aceste flori sunt asociate zânelor bune numite Sânziene. Făpturi 
mistice, Sânzienele coc holdele, cer ploaie pentru oameni, ajută fetele 
la măritat.  

În locurile umbroase, sânzienele par flăcări. Împotriva zânelor rele, 
a entităților malefice în general, se învârt făclii aprinse, după asfințitul 
soarelui. Focul rotit în jurul trupului de către fete și feciori, precum 
și săritul de trei ori peste foc purifică și atrage norocul în căsătorie. 
Făcliile purtătoare ale focului sacru, puse în culturi, le apără și le 
îmbogățesc.  

 
 
 
 
 
 

1 Vișeu de Sus.
2 Andreica Gavrilă, 89 de ani, Vișeu de Sus, 2016.
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The celebration of Sânziene in Vișeu de Sus, Maramureș 

 

Summary 
 
 

   Sânziene, Sânziene, protect us from stormy days! 
 
In the border town of Vișeu de Sus, Maramureș county, 

elements of pre-Christian mythology are preserved and eloquently 
depicted by the Sânziene midsummer celebration on June 23 and 24, 
at the balance between spring and summer, under the auspices of the 
Sun, Fire and Water. 

During this magical time, the white sânziene flowers, in their 
peak flowering period, take on apotropaic qualities. Braided in 
wreaths in the evening, similar to the shape of the sun, they have a 
foreboding power after midnight when they are thrown over the 
house, and in combination with water, they are used in premarital 
magic. 

These flowers are associated with good fairies called Sânziene. 
Mystical creatures, the Sânzienele ripen the fields for harvest, ask for 
rain for people, and help girls get married. 

In shady places, sânziene flowers look like flames. Against the 
evil fairies and evil entities in general flaming torches are spun around 
after sunset. Fire twirled around the body of girls and boys, and 
jumping over the fire three times purifies and attracts good luck in 
marriage. The torches carrying the sacred fire, placed in cultures, 
protect and enrich them. 
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Sărbătoarea Sânzienelor în Vișeu de Sus, Maramureș 
 

 
Cândva, în mitologia precreștină, Binele și Răul au fost reprezentate de zeități 

feminine. Dintre acestea, remarcăm zânele bune, benefice și zânele rele, malefice omului. 
Primele sălășluiau în locuri deschise, pe câmpuri, prin poieni, iar ultimele în locuri 
întunecate, prin păduri. Ele erau într-o luptă permanentă de contracarare reciprocă. 

 Localitatea de graniță Vișeu de Sus, întinsă pe un teritoriu foarte mare, de peste 
44.000 de ha, în care terenul este în cea mai mare parte muntos-împădurit, conservă rămășițe 
ale acestei mitologii. Mai jos, vom prezenta unele credințe, tradiții și obiceiuri legate de 
sărbătoarea Sânzienelor, relatate la timpul trecut sau prezent, în concordanță cu păstrarea 
acestora.  

Zânele sunt legate de prezența vegetației, fiind inactive iarna. Zânele, bune și rele, 
apar mai frecvent în acele zone ale localității (Zănoagă, Rupturi, Prisăcea, Borodea etc.) în 
care cresc anumite plante, considerate ale zânelor: bulbuci de munte (Trollius europaeus), 
troiță (Arnica montana, arnică), busuioc de munte (Mentha pulegium), ai sălbatic (Allium 
ursinum, leurdă), ștevie (Rumex alpinus) etc., căutate pentru tămăduirea omului sau pentru 
anumite practici magice: mătrăgună (Atropa belladonna), floarea-dragostei (Gentiana 
bulgarica) etc. Se observă uneori că acestea sunt aranjate, ca în straturi, drept pentru care 
oamenii asociază locurile respective grădinăritului zânelor, a celor bune (pe câmp) și a 
Fetei-Pădurii (în pădure).  

Zânele sunt imateriale, însă se pot întrupa, nu au aripi, dar pot circula prin aer, sunt 
diurne, dar și nocturne. Cântă neinteligibil, cu cuvinte inversate, frumos cele bune și urât 
cele rele3.  

Apar în vis, fiind îmbrăcate în rochii frumoase, albe, prevestind lucruri bune – zânele 
luminoase și înveșmântate cu haine urâte, în culori închise, prevestind ceva rău  – zânele 
ponosite4. 

Zânele rele sălășluiesc prin păduri. Numele lor nu trebuie rostit, fiind numite prin 
eufemismul Iele (forma populară a cuvântului ele). Zânele rele iau mirosul florilor, a 
dumbravnicului (Melittis melissophillum, dubravnic, dubrahnic, plantă cu frunze 
mirositoare, care crește în dumbrave), ciupindu-l de vârf în ziua de Ispas (Înălțarea 
Domnului, la 40 de zile după Paști). Alții știu că Fata-Pădurii urinează atunci pe el. Cât 
timp are miros, dumbravnicul alungă duhurile rele. De asemenea, zânele rele amuțesc glasul 
cucului, care cântă numai până la Sânziene. (În alte părți, cucul nu mai cântă din cauza 
înecării cu orz ori cireșe.) Ele pocesc oamenii. Când trec prin pădure în formă imaterială, 
aceste ființe fantastice, supranaturale o fac sub forma unei ceți purtate de vânt, iscate dintr-
o dată, moment în care muncitorii forestieri sau cei care se află în astfel de loc încetează 
lucrul, nu se mișcă și nu vorbesc.  

Toate zânele rele pot lua forma unor fete urâte, care fac rău oamenilor și avutului 
3 Vlașin Petru, 76 de ani, Vișeu de Sus, 2023.
4 Idem.

memoria ethnologica nr. 86 - 87 * ianuarie - iunie * 2023 (An XXIII)

82



lor. Se supun zânei cele mai rele și mai hidoase, Fetei-Pădurii. Există expresia: Hâdă ca 
Fata-Padurii, chiar dacă ea este singura zână rea ce se poate întrupa și într-o fată frumoasă, 
foarte înaltă și slabă. Unii cred că Fata-Pădurii poartă vremile (furtunile, vânturile mari, 
ploile puternice, negurile). Numită și Zanca, ea umblă și în timpul iernilor ploioase, poate 
lua orice formă animală și poate cânta frumos, uneori din fluier, ca să înșele oamenii. În 
afara Fetei-Pădurii, celelalte zâne rele umblă doar în grup: Sângură, ca Fata-Pădurii.  

Zânele bune umblă pe câmp, singure sau în grup, având aspect de luminițe, prezente 
uneori deasupra apelor (pe valea Scradei există două ochiuri de apă numite Tăul Zânelor), 
dar și omenesc, sub forma unor fete frumoase, îmbrăcate în rochii lungi, albe, care zboară 
sau merg la înălțime mică față de sol, fără să-l atingă. Cine le observă, nu trebuie să le 
supere sau să le vorbească, din cauză că pot amuți. O zână sub forma unei fete foarte 
frumoase, îmbrăcate în port popular, a fost observată în Zănoagă, ziua, pe câmp, prin anii 
1960. Un fecior i-a vorbit și a amuțit, având nevoie de descântec pentru a-și reveni5. Există 
expresia: Frumoasă ca o zână. Ele dau miros florilor6. Spațiul lor este invadat deseori de 
către zânele rele. 

5 Chiș Gasie, 76 de ani, Vișeu de Sus, 2015.
6 Andreica Ileana, 79 de ani, Vișeu de Sus, 2023.
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La cules de sânziene; Foto: Felician SĂTEANU



Cele mai cunoscute zâne bune sunt Sânzienele. În mitologia populară românească, 
ele sunt fete frumoase, zeițe fecioare, care se adună în poieni, cântă şi joacă în horă, în 
special la miezul nopţii de Sânziene (23/24 iunie), când dansează dezbrăcate. Feciorii pot 
fi vrăjiţi dacă le văd. Umblă printre oameni şi le spun ce fac zânele rele şi cum pot fi 
alungate. De asemenea, le divulgă secretele zânelor rele, cum ar fi, de exemplu, cunoașterea 
plantelor bune de leac7. În timpul secetei dăunătoare naturii și oamenilor, Sânzienele se 
strâng într-o poiană și joacă în horă Dansul Paparudei, pentru ca Paparuda – zeiță 
pluviometrică subalternă în acest caz – să ceară ploaie Fetei-Pădurii. Sânzienele dansează 
și cântă: 

 
Paparudă-rudă 
Haide și ne udă...8 

 
Zânele numite Sânziene sunt protectoarele holdelor dătătoare de hrană pentru oameni 

și animalele lor, care se coc în preajma sărbătorii lor, pe care o prezentăm mai jos.  
Pentru ajutorul dat oamenilor, ei le-au dedicat Sânzienelor o sărbătoare populară, în 

24 iunie. În calendarul creștin ortodox, în această zi este sărbătoarea religioasă „Nașterea 
Sf. Prooroc Ioan Botezătorul (Sânzienele sau Drăgaica)”. Arătăm că, în localitate, 
sărbătoarea de Sânziene nu este sinonimă Drăgaicei, ultima fiind specifică altor zone ale 
țării. Sânzienele este singura sărbătoare populară din calendarul creștin ortodox. Deoarece 
solstițiul de vară are loc în preajma acesteia, între 20 și 22 iunie, atunci când Soarele are 
cea mai înaltă poziție pe cer, iar ziua are cea mai mare durată din an, în această zi se întâlnesc 
și elemente ale cultului solar și ale cultului focului. 

În rândul florilor, sânzienele albe sunt asociate Sânzienelor și se află, la 24 iunie, în 
perioada lor de maximă înflorire. Ele cresc la marginea pădurilor, pe lângă pâraie, în zăvoaie 
etc., în locuri umbroase. Florile de sânziene albe par flăcări de foc. Există și sânziene 
galbene (Galium verum), care cresc pe câmp.  

 
 
Sărbătoarea de Sânziene 
 
Sărbătorirea Sânzienelor se ține în trei zile: 
În supre-Sânziene (în ziua anterioară, 23 iunie), se culeg flori de sânziene albe, 

deoarece e bine să le ții în mână, căci te feresc de rele. În medicina vegetală magică, ceaiul 
de sânziene albe tratează orice afecțiune, bolnavii trebuind doar să se gândească la boala 
respectivă (o înlătură prin puterea minții). În medicina empirică, ceaiul de sânzienele 
galbene tratează afecțiunile ficatului. 
              Sânzienele culese se pun la porţi, în şatră, deasupra uşii de la intrarea în locuință, 

7 Vepreciuc Ioan, 41 de ani, Vișeu de Sus, 2015.
8 Năsui Ioan Gâciu, 49 de ani, Vișeu de Jos, 2021. A cunoscut informația, în copilărie, de la bunicul 
său, Andreica Ștefan Cârznicu, din Vișeu de Sus. Nu-și mai aduce aminte alte versuri. 

memoria ethnologica nr. 86 - 87 * ianuarie - iunie * 2023 (An XXIII)

84



la icoanele din casă, în vaze etc. Se spune că aşa e bine, că te apără de rele, de foc. După 
trei zile, se dau la vaci (animale sfinte), ca să le ferească de boli și de rele.  
              Fetele confecționau cununi de sânziene albe, pe care, în seara de Sânziene, le 
purtau pe cap, după care le aruncau pe casă, după miezul nopții. Dacă se opreau, însemna 
că se măritau în anul respectiv. Cununa se punea pe un cui, în casă sau șatră, iar la vreme 
mare, se puneau pe foc flori din aceasta9. Acum, din câte știm, se mai fac cununi doar pentru 
ședințe foto și doar la inițiativa unor autori de reportaje. 

Unele femei căsătorite alduiau fetelor, atunci când mergeau să culeagă sânziene: 
 

Du-ťe soare, haida lună, 
Sânzâiĕňile adună, 
Să li-auzâm horile, 
Ca să crească florile, 
Fĕťile să le aduňe, 
Să le prindă în cunuňe, 
Să le pună-n clop, 
Să le-aducă noroc, 
Babile să le rosťească, 
Până-n toamnă să nunťească.10 

 
Cel mai cunoscut obicei practicat în seara de Sânziene, după asfințitul soarelui, este 

învârtitului făcliilor. Învărtitul  apotropaic, ritualic al focului purificator există la români, 
acum, doar pe Valea Vișeului (în localitățile Vișeu de Sus, Vișeu de Jos, Moisei și Borșa), 
dar și în alte locuri din lume. De exemplu, undeva în Japonia, în zilele noastre, pentru 
protejarea culturilor de orez împotriva spiritelor rele, se aprind și se învârt focuri, conform 
documentarului realizat de către producătoarea britanică de televiziune Joanna Lumely. 

Învârtirea focului sacru are mai multe conotații. Este un mijloc de îmbunare a 
Sânzienelor și de alungare a zânelor rele, a duhurilor necurate (a spiritelor rele), a strigoilor 
etc., adică a tot ce este rău. Pentru alungarea Fetei-Pădurii, prin contaminare cu credințe 
creștine, făcliile erau stropite cu apă sfinţită (aghiasmă), aveau introduse între surcele mâţe 
sfinţite de Florii la biserică (ramuri de salcie căprească) și erau presărate cu tămâie.  

Un alt scop este ţinerea lupilor şi urşilor departe de oameni şi de animalele lor. Tot 
împotriva acestora, în trecut, se învârteau făclii şi la stână, în seara de Sânziene. Cu făcliile 
aprinse se înconjura stâna de trei ori, în sensul rotirii soarelui, după care mănunchiul lor se 
punea sub acoperişul stânei. Pentru curăţare (purificare), păcurarii săreau de trei ori peste 
focul aprins în această seară. Nu știm dacă se mai păstrează acest obicei la vreo stână din 
Vișeu de Sus11. Tot la stână, pentru alungarea animalelor sălbatice, atunci când atacă (la 
9 Andreica Ileana, 74 de ani, Vișeu de Sus, 2018.
10 Culeasă de la Chindriş Nicu, 45 ani, Vişeu de Sus, 2014. Vecina lui, Titiana, alduia așa fetelor, prin 
anii 1980.
11 Ștefan Andreica, Istorie și tradiție pe Valea Râului (Vaser), Editura Grinta, Cluj-Napoca, 2015,                 
pp. 329, 330.
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nevoie), se învârt făcliile pregătite din timp și avute oricând la îndemâna păcurarilor, dar 
fără să se țină cont de sensul rotirii lor. Făcliile de Sânziene se învârteau și la colibele sau 
cabanele de butin de pe Valea Râului (Vaser). 

Feciorii și fetele mergeau în grupuri să învârtă făclii și să aprindă focuri. Focul 
făcliilor atrage norocul la măritat și la însurat. Fetele se îndemnau: 
 

Hai, Marie, la faclie, 
C-a zâňi șî Vasalie, 
Vasalie sau Ilie, 
Să ťe dai12 pisťe  faclie. 
Or‘ lu‘ Ileană, or‘ lu‘ Marie 
Tăt a si un Vasalie, 
Vasalie sau Ilie!13  
Sau: 
Hai, Marí, la Sânzâiĕňe, 
Sus la ďial şî în poiĕne, 
Să culĕğăm sânzâiĕňe, 
Să culĕğăm cu gând bun, 
Să porňim fečori pa drum, 
Cu faclie ďe nuiĕle, 
Čă trag fĕťile la iĕle, 
Pa braţ şî pa cap cu flori, 
Dragosťia fečorilor, 
Pa un čăr sarin cu lună, 
Împleťind mândră cunună, 
Cu dor mult şî voaie bună, 
Cu flori şî cu busuioc, 
Čă poartă fečorii-n clop, 
Ierburi mňirosâtoare, 
Čă sa pun dupa ulčoare, 
Ierburi care îs ďe liac, 
Čă aduc fečorii-n prag. 
Umblând sara cu ďiocu‘, 
Ca să înčărčă norocu‘. 
Ori Ileană, ori Marie, 
Să sară pisťe faclie, 
Cu scânťeile-n calcâie, 
D r a g o s ť i a  l a  i ĕ  s ă  z i e . 1 4   

12 Să te dai = să sari.
13 Vlașin Petru, 70 de ani, Vișeu de Sus, 2017.
14 Culeasă de la Vlașin Petru, 70 de ani, Vișeu de Sus, 2017. El a auzit-o în tinerețe, de la fetele din 
Vișeu de Sus.
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(Transliterat) 
Hai, Mariʼ, la Sânziene, 
Sus la deal şi în poiene, 
Să culegem sânziene, 
Să culegem cu gând bun, 
Să pornim feciori pe drum, 
Cu făclie de nuiele, 
Ce trag fetele la ele, 
Pe braţ şi pe cap cu flori, 
Dragostea feciorilor, 
Pe un cer senin cu lună, 
Împletind mândră cunună, 
Cu dor mult şi voie bună, 
Cu flori şi cu busuioc, 
Ce poartă feciorii-n clop, 
Ierburi mirositoare, 
Ce se pun după ulcioare, 
Ierburi care sunt de leac, 
Ce aduc feciorii-n prag. 
Umblând seara cu ghiocul, 
Ca să încerce norocul. 
Ori Ileană, ori Marie, 
Să sară peste făclie, 
Cu scânteile-n călcâie, 
Dragostea la ea să vie. 

 
           Când învârteau făclii, feciorii strigau, de exemplu: Hai, Mari, la Sânzâiĕňe!, Faclia 
mare, măi!, iar copiii Faclia mare, măi cocoňi! Azi, strigă, de regulă, doar copiii: Hai, Mari, 
la Sânzâiĕňe!, adăugându-se în glumă răspunsul: Nu ma duc, că n-am izmĕňe. Apoi 
săreau/sar de trei ori peste făclia aprinsă, lăsată pe pământ. 

Făcliile se învârt lângă ape, la intersecții de drumuri (unde stau duhurile necurate) 
și pe vârfurile golașe ale dealurilor (la cumpăna apelor) din vatra localității și din hotar. 
Este important pentru cei care practică acest obicei ca focul învârtit să fie văzut, iar strigările 
lor să fie auzite de cât mai mulți oameni (poate și de către spiritele rele). Credem că atunci 
când comunitatea avea locuitori puțini și credința în acest ritual era mai mare, întreaga 
suflare trebuia să participe la eveniment, pentru ca efectul să fie garantat. Învârtirea făcliilor 
de Sânziene trebuie realizată în sensul rotirii soarelui pe cer. Rotirea focului pe lângă corp, 
precum și săritul peste focul de Sânziene curăţă de rele15, adică purifică.   

Numărul locurilor de învârtire a făcliilor este de câteva zeci. Din cauza faptului că 
localitatea este foarte întinsă, o cuantificare exactă este dificilă.  

15 Tomoiagă Maria, 82 de ani, Vișeu de Sus, 2014.
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Feciorii şi fetele rămași la lumina focurilor, în trecut, jucau: lupul şi oaia, batistuţa, 
fântâniţa etc., până la miezul nopții. Azi, rămân să mai povestească, ascultând eventual 
muzică. 

Tinerii erau îmbrăcați frumos. Acum, hainele performerilor nu mai sunt tradiționale, 
albe, din cauză că lumea nu mai poartă haine populare în afară de nunți, botezuri, mersul 
la biserică etc., dar și din cauză că se învârt și cauciucuri, ce scot fum negru. Cu toate 
acestea, pentru unele reportaje sau postări pe paginile de socializare, unii tineri sunt 
îndemnați să poarte cămăși populare. Astfel, fără lămuriri suplimentare, publicul țintă poate 
fi indus în eroare, putând crede că în Vișeu de Sus se păstrează tradiția purtării hainelor de 
sărbătoare pe timpul învârtirii făcliilor. 

Făcliile din trecut erau confecționate din pari de molid, crăpați la capătul mai gros, 
având introduse orizontal surcele de molid în despicături, printre care se puneau fuior şi 
răşină albă (nu rozalie). Uneori, se crăpa un par mai scurt, în care se înfigeau în poziție 
verticală surcele de draniță. În prezent, făcliile se confecționează din surcele de draniță, cu 
lungimi de 0,6 m sau 0,8 m, strânse mănunchi și legate cu sârmă în jurul unui lemn, având 
cu tot cu mâner cca 0,8-1 m. Între surcele, se mai introduc duraturi (rezultate din cuțitoirea 
dranițelor) sau hârtie, ca să se aprindă ușor. Rotirea se realizează deasupra capului, în plan 
orizontal sau, dacă sunt grele, până ard și se fac mai ușoare, în plan vertical. Durata rotirii 
unei făclii este de cca 20 de minute. Pentru ca focul să țină mai mult și să fie mai mare, unii 
folosesc anvelope auto16. Acestea se pot învârti și ele deasupra capului (cele ușoare) sau 
prin rotirea pe loc a persoanei (cele grele).  

După ce se învârt făcliile, se aprinde cu acestea un foc în fiecare loc de desfășurare 
a obiceiului, peste care sar copiii, fetele şi feciorii, uneori și cei mai în vârstă. Acest foc 
poate consta din gruparea câtorva făclii arzânde, din făclii și alte lemne, precum și din 
anvelope auto. Făcliile învârtite, ce nu sunt puse pe foc, sunt duse în gospodării (pot 
participa mai mulți membri ai familiei, cu mai multe făclii). Cu ele arzând încă, fumegând 
ori chiar stinse (depinde de distanța la care era situată gospodăria față de locul învârtirii), 
se înconjoară grădina de legume și zarzavaturi de trei ori, în sensul rotirii soarelui și se pun 
în straturi, pentru protecția împotriva dăunătorilor, spunându-se în gând, de exemplu: Să 
fie recolta bună! 

În seara de 23 iunie, se aprind focuri ritualice și în alte părți din România și Europa. 
Peste munții care despart Maramureșul de Ardeal, în județul Bistrița-Năsăud, în Rodna, se 
aprind focuri lângă râu, peste care sar tineri și bătrâni, c-așa e bine, inclusiv contra șerpilor17. 
Tot în județul vecin, Bistrița-Năsăud, în orașul Sângeorz-Băi, focurile de Sânziene se aprind 
împotriva duhurilor rele18. În alt județ limitrof, Suceava, în prima localitate de peste munți, 
la Cârlibaba, localnicii fac focul Sf. Ioan, obicei inițial al etnicilor germani19. Valahii 

16 Anvelopa se leagă cu o sârmă lungă de cca 3 m și are la un capăt o bucată de lemn, pe care persoana 
respectivă îl mânuiește.
17 Moloca Adrian, 25 ani, Rodna, Bistrița-Năsăud, 2016.
18 Bulța Traian, 70 de ani, Sângeorz-Băi, Bistrița-Năsăud, 2016. 
19 Borha Petru, 40 de ani, Borșa, Maramureș, 2014, născut și crescut în Cârlibaba, Suceava.
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(românii) din Moravia, Cehia, la sfârșitul anilor 1800, făceau focuri pe dealuri, în preziua 
sărbătorii Sf. Ioan20. Din documentarul austriac Viaţa pe uriaşul Grossglock21, am aflat că 
în Alpii din Tirol, Austria, în preziua Sf. Ioan Botezătorul, seara, se aprind focuri sus, pe 
culmi, în cadrul unei tradiţii vechi legate de solstiţiul de vară. În altă țară europeană, Spania, 
în Ordizia, Țara Bascilor, se face foc pe deal și cu făclii aprinse din focul respectiv oamenii 
coboară în centrul localității și fac un foc, la miezul nopții, peste care oamenii sar, ca să 
alunge spiritele rele, în seara de San Juan (Sf. Ioan)22. Tot în Spania, locuitorii din Albacete 
poartă făclii cu foc purificator, cu care ard prevestirile rele și întâmpină vara, privind spre 
viitor cu pozitivitate. În mijlocul localității, din acestea, ei fac un foc mare23. Și în Italia, se 
aprinde focul Sf. Ioan, cu care se deschide vara, peste care oamenii sar24, dar întâlnim 
obiceiul și în Germania, lângă Freiburg25.  

Focul Sf. Ioan nu este cunoscut în Vișeu de Sus, chiar dacă există etnici germani, 
colonizați aici începând cu sfârșitul secolului al XVIII-lea. În perioada interbelică, numărul 
lor era comparabil cu cel al românilor. În prezent, sunt etnici germani care învârt făclii de 
Sânziene, alături de români, cunoscându-se faptul că obiceiul este românesc. 

Pe pantele fără vegetație arboricolă ale dealurilor, roți de car erau înțesate cu snopi 
de paie, fiind aprinse și lăsate să se rostogolească până la vale. Aceste roți de foc, realizate 
prin învârtirea făcliilor în sensul rotirii soarelui, precum și cununile de sânziene reprezintă 
elemente de cult solar, precreștin.  

După învârtirea făcliilor, fetele practicau anumite activități, menite să le ajute la 
măritat. La miezul nopții, unele se tăvăleau dezbrăcate în locurile în care existau bulbuci 
de munte, busuioc de munte, iarba dragostei etc., adică plante ale zânelor bune. Alte fete se 
tăvăleau goale în lanul de grâu. Ele trebuiau să ducă zânelor un colac și o sticlă de țuică 
îndulcită, bună, ca să primească ajutorul scontat. Pentru a râde de ele, feciorii le pândeau, 
le luau hainele, colacii și băuturile. Fetele care făceau diferite practici magice mergeau 
îmbrăcate în cămașă albă, lungă și erau despletite, asemenea zânelor bune, purtând în 
permanență pe cap cununi de sânziene26.  

Pentru a se mărita în anul respectiv, unele fete, în special cele mai bătrâne, culegeau 
sânziene albe, mergând desculţe pe pârâu, până le aflau. La miezul nopţii, aprindeau un foc 
lângă o apă (râu, pârâu, considerate ape neîncepute), udau sânzienele (apa reprezintă 
fertilitatea), îşi făceau cununi și buchete, purtându-le apoi pe cap, respectiv în braţe. Dansau 
în cerc, asemenea Sânzienelor, în jurul focului. Săreau peste foc, spunând, de exemplu: 

 
20 Teodor T. Burada, O călătorie la Românii din Moravia, Iași, 1894, p. 32. 
21 Difuzat pe canalul de televiziune TVR 2, în data de 06 ian.2014.
22 Chindriș Nuțu, 39 de ani, Vișeu de Sus, 2014, rezident în Spania.
23 https://www.youtube.com/watch?v=oUjs9Yza_uM&ab_channel= ElDigitaldeAlbacete, 30.apr.2023.
24 https://www.youtube.com/watch?v=Ao_2NKNKOKg&t=5s&ab_channel=CristianPorfirio,                   
02 mai 2023. 
25 https: / /de.wikipedia.org/wiki /Johannistag#/media/Datei:Johannisfeuer_CC-BY-
SA30_Use_20120623.jpg, 05 mai 2023.
26 Andreica Gheorghe, 61 de ani, Vișeu de Sus, 2021.
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Am venit cu ghiocul 
Să-mi găsesc norocul. 
[Alta spunea:]  
Tu, Ileană-Sânziană, 
Să ai un bărbat frumos, 
Ca un Făt-Frumos, 
De n-a fi în an, 
Să fie la alt an.27 
Apoi, se dezbrăcau și se scăldau.  

 
Tot la miezul nopții, se culegea cu tot cu rădăcină mătrăguna, o altă plantă a zânelor 

bune. Pentru ca mătrăguna să fie utilă, zânele trebuiau plătite, fiindu-le oferite un colac și 
o sticlă cu țuică îndulcită. Se culegea cu gând bun: pentru noroc la măritat, pentru câștig 
etc. În tot acest timp, zânele stăteau lângă fetele sau femeile respective. Trebuiau ignorate, 
căci nu făceau rău. Mătrăguna se planta acasă28. Dacă nu se recolta, fetele rugau planta la 
fața locului: 

 
Mătrăgună, mătrăgună, 
Mărită-mă-n astă lună, 
Dacă nu, în cealaltă, 
Mărită-mă dup-olaltă.29 

 
La culcare, ca să viseze ursitul, fetele puneau sub pernă o floare de sânziană albă.30 
Tot în noaptea de Sânziene, se culegeau ierburi de leac, pentru că atunci au cea mai 

mare putere de vindecare. Pe Arșiță, în partea sudică a localității, este o fântână, de unde 
luau apă vrăjitoarele, în noaptea aceasta, pentru a face vrăji31. 

Referitor la feciori, amintim faptul că la miezul nopții de Sânziene, ei încercau să 
culeagă din lanurile de ferigă (Dryopteris filix-mas) o floare magică. Se spune că doar o 
ferigă, aflată în mijlocul lanului, face o floare albastră, luminoasă. Cine o culege dezbrăcat, 
se poate face nevăzut şi are puteri miraculoase. Ca să-i împiedice, zânele fulgerau și tunau 
în calea lor, dar nu-i atingeau32. 

Dacă unii oameni știu că se deschid cerurile în timpul Sf. Liturghii ori în unele 
sărbători creștine mari, alții cred că acestea se deschid doar în noaptea de Sânziene. Atunci, 
la miezul nopţii, se deschid cerurile, însă doar pentru o clipă, când trebuie să fii într-un loc 
27 Culeasă de la Vlașin Petru, 70 de ani, Vișeu de Sus, 2017.
28 Chiș Gasie, 75 de ani, Vișeu de Sus, 2014.
29 Vlașin Petru, 70 de ani, Vișeu de Sus, 2017.
30 Andreica Ileana, 74 de ani, Vișeu de Sus, 2018.
31 Andreica Gheorghe, 54 de ani, Vișeu de Sus, 2014.
32 Grad Vasile, 40 ani, Vișeu de Sus, 2013; Chindriş Vasile, 35 ani, Vișeu de Sus, 2013; Brana Ioan, 
44 ani, Vișeu de Sus, 2014. Prin 1990, Brana a mers cu câțiva prieteni să culeagă floarea ferigii, însă                   
n-au văzut-o.
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în care nu s-aude cocoş cântând şi să îţi pui o dorinţă, care se va îndeplini. Circulă o legendă, 
conform căreia un om de pe Valea Râului (Vaser) a dorit să aibă un cap mare, adică să fie 
deştept şi înţelept. Cum timpul a fost prea scurt, iar el a gândit încet, a rămas doar cu capul 
mare (i-a crescut capul)33.  

 
 
Ziua de Sânziene – ziua de Ilene-Sânziene sau Sf. Ileana 
 
Conform tradiției, în ziua de Ilene-Sânziene sau Sf. Ileana, Ilenele (și Sânzienele) se 

sărbătoresc acum, nu de sărbătoarea religioasă Sf. Împărați Constantin și Elena (21 mai). 
Ileana-Sânziana (Sânziana) este personaj de basm românesc, iar Elena este personaj istoric, 
fiind mama împăratului roman Constantin. În localitate, există prenumele feminin Sânziana, 
dar și masculin Sânzian. Sărbătoritelor și sărbătoriților li se urează La mulți ani! 

Tot în ziua de Sânziene, în trecut, de regulă, femeile duceau la biserică flori de 
sânziene albe. Le puneau la icoane ori le țineau în mână. Întoarse acasă, așezau după icoane 
sânzienele ținute în mână, în timpul Sf. Liturghii. Erau considerate sfințite, chiar dacă nu 
erau stropite cu aghiasmă de către preot34. În prezent, fac mai rar acest lucru.  

Când se cultivau holde, după slujba de la biserică, se punea o floare de sânziană albă 
în aghiasmă și se stropeau în cruce, începând din colțul stânga-jos, către cel din dreapta-
sus, apoi din colțul de stânga-sus, către cel din dreapta-jos, după mersul soarelui, zicându-se: 
Să fie recolta bună.35 

Însemnătatea zilei de Sânziene în zona Vișeului rezidă și din următoarea informație 
scrisă, mai veche: Mănăstirea Moisei, din localitatea vecină, era prin anii 1930 „loc 
însemnat de pelerinaj la Sânziene și sărbătorile Maicii Domnului.”36  

A doua zi după Sânziene, în 25 iunie, nu e bine să lucrezi cu pământul, fiind ținuți 
Părinții Sânzienelor. 

Aceasta este sărbătoare Sânzienelor în Vișeu de Sus, Maramureș, o celebrare 
frumoasă a Soarelui și a focului sacru, a florilor și a zânelor bune, un timp magic.  
 
 
 
 
 
 
 

33 Chindriș Vasile, 75 de ani, Vișeu de Sus, 2013.
34 Andreica Nicolae (Diacul), 84 de ani, Vișeu de Sus, 2020; Andreica Gheorghe, 61 de ani, Vișeu de 
Sus, 2021.
35 Ciolpan Parasca, 76 de ani, Vișeu de Sus, 2014.
36 Șematismul veneratului cler al Eparhiei Greco-catolice Române a Maramureșului  pe anul 1936, 
Baia Mare, Tipografia Dacia, 1936, op. cit., p. 116.
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Făclii la Sânziene; Foto: Felician SĂTEANU
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Puritate la Sânziene; Foto: Gheorghe PETRILA


